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* Nexkuuns bactamactaH 6ypblH

« EMTUXaHFa AanblHAbIK CTPATErnsChI:
= Ocbl WwWakTa eMip cypy — Mindfulness

J1lekundaHbl ThiHAAyFa A1 Kasipri COTTeH
apPThIK YaKbIT XOK|

= Kantanay — 6iniMHiH Heri3i. ©TKeH anTa
NnexkumsnapbiH AeManbIC KYHAEpi
KauTanay
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* BYriHr KYHHIH uMTaTanapsl

« O3iHe ceH! CeHiH iwiHae 6ap/ibiK
Mocesiefiep MEH KUbIHABIKTAH apTbiK
6uik 3at 6ap! - K. J13pcoH

« bapsibIK canaHbliH 3KCrepTi 6TKeHAer|
6ip KyHi >xau FaHa bacrtayLubl 6o/iFaH
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* He yipeHemis?

« KOoWMaHbIH KOnaaHy MakcaTapbl MEH TYphepi
= KoMMa MeHea)XMEHTIHIH Heri3ri MakcaTTapbl
= KoWMaHbIH THiMAiniriH 6aranay enweMaepi

= KonMara 6annaHbICTbl WbIFbIHAAP

= ABC koMMaHbl 6aKblniay Tangaysbl

= KonMaparbl MHBEHTapu3aums
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* He yipeHemis?
= Id

ncbIpbIC bepy Kenemi
= KonMara 6annaHbICTbl LWbIFbIHAAPAbLI ecenTey
= Kayinciagik Kopbl
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* KonMaHbIH Typnepi

LLInkizaTTap — COHFbl 6HIMAI eHAIpyae KonaaHbiaThiH
apanblK Tayapnap

Xacany ycTinaeri Tayapnap — 3aBoATaFbl 9/1i TONbIKTaM
Xkacanbin 6iTKeH Tayapnap

[lavblH 6HIM — TYTbIHYLLUbIFA CaTbIIATbIH OHIMAEP

AncTpubiounsanbik KoMa — ANCTPUBIOLIMANBIK
Xyneaeri nanbiH eHimaep
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Raw  Components Work-in-process ~ Finished  Distribution ~ Maintenance,
materials (WIP) goods inventory  repair & operating
supplies (MRO)
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KoMnaHusanapablH KOUMaHbl

* KONAaHYb!

KyTinimaep HeMece mMaycbiMAbIK KOMMa

Kayincisaik Kopbl: CypaHbICTbIH KEHETTEH
©3repyiHeH CakTaHy

3. Umknaik Kop: eHiMHiH, keneMiHe 6annaHbICTbl
XXEHINAIKTEPAI KonaaHy
4. TpaHcnopTaumsiFa 6annaHbICTbl KOUMa

5. KyTineTiH cbipTKbl OKMUFanapra 6annaHbICTbl
anabiH any

6. XeHaey XXYMbICTapbl MEH onepaLmsbIK
KQXXEeTTiNiKke 6annaHbICTbl KoMManap
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KonMa MeHemKMEHTIHIH

* MaKcaTbl

TYTbIHYLWIbIJIAPFa KOPCETINIETIH KbI3MET

AeHreuni

= Kectere conkec xibepinreH TancbipbiCTapablH
Nanbi3ablK YNEC]

. Kectere conkec xibepinreH TancbipbiCTapabiH
TEeHreMeH KyHbl

= TayapablH AedumunTiHe 6annaHbICTbl KELiKKEH
YaKbIT Kesemi
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* YanFachl

LLibiFbIH 60MbIHLLIA THIMAINIK:
= OHAIpIC aFblHbl KanbIiNTbl XXYPY YLUIH KOp cakTay
= KeH eHpipic keneMi xoaHe kenem 6oubIHLLIA XEHiNAikTep

« KoMa MHBeCcTULMACHI
= KonMa arHanbiMbl

= AnNTa, KYHAEp XoHe caFaT 60oMbIHLIA XETKIi3y
NoTEHLMANbI
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TYTbIHYLWbIFA KbI3MET KOPCETY
MblCanaapbi

KecTere conkec xibepinreH tancbipbiCTapabliH
nManbi34blK yiecCi
Erep TancbipbicTap 6ip 6ipiHe ykcac 6onca KonaaHblybl OHau.

Erep koMmnaHus 6apnbik akeneTiH nanaaHbiH 50% -H , 6ipak
TaNCbIPbICTbIH TEK 5% -H FaHa Kypaca TOoNblK KapTUHKaHbl Kepe
aMalMbI3.

KecTere conkec xibepinreH tancbipbiCTapabliH
TeHreMeH KyHbl
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KonMmaHbl 6aranayra 6annaHbICTbl ecen: A KOMMAHUACH
$10,000,000-Fa Tayap catTbl. KomMaaarbl TayapablH OpTalla KYHbl
$384,615. KonmaHbIH avHanbiMbl MEH Tayapabl XeTKi3y
noTeHumanblH anta/ KyH 6onbiHLIa ecenTeHi3.

= KouMa aHanbiIMbl:

6ip »Kblijia caTbuleaH TTayapaapbls kyuer _ $10,000,000 _ 26 ARHATEIMEL

Aunanvim = — —
KOWMaHBIS OpTaIa KyHbI $384,615

« JKeki3y noTeHUManbl:

opraia Koima $384,615
anT

Kemxizy —nomenyuanvt = — . e =
Oip antaga carbutaThid THIM kriemi  $10,000,000/52

$384,615
$10,000,000/260

0 xin

Kemkizy —nomenyuanovl =
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Koumara 6annaHbICThI

TayapAabiH
6aracobl

CakTay
LLbIFbIHbI

Kanutan
LWbIFbIHDbI

* LWILIFBIHAAP

Tayapabl caTbin aJlyFa KeTKeH
WbIFbIH+CaTbIN asilyFa 6au1aHbICTbI
WbIFbIHAAP

KoMaaa caKktayra 6anniaHbICTbl
TYbIHAAQWUTDIH LUbIFbIHAAP

KanuTtan wbiFbiHAAP XXOHEe MYMKIHAIKTEp
LIbIFbIHbI
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Koumara 6annaHbICThI

i LWILIFBIHAAP

TancbipbIC
LbIFbIHbI

OecdbnunT
LLbIFbIHDI

Toyeken
L bIFbIHbI
Cakray

L bIFbIHbI

Opbip TancbipbiC 6epinreH carbiH OpbIH
anaTtbliH TYPaKTbl LWbIFbIH

Xibepinin anblHFaH caTbliNbiMAap

AKaynbIKTap, >Xapamabliibl YakbITbIHbIH
eTYyl, CAaKkTaHAabIpy, CanbIK

CakKTay OpHbIHA, XXYMbICLLbIIAPFA,
KypangapFa KETKEH LUbIFbIHAAP
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* TancblpbIC K6NeMiH aHbIKTay

JloTKa noT Tek KeperiH FaHa TancbipbIC 6epy

TypaKTbl
Mesuep

MUH-MaKC
YUeci

oOp NepuoaTTa TYPaKTbl TANChIpPbIC
6epy

KonMagaarbl Tayap kenemi 6enrini 6ip
neHrenaeH TeMeH 6onrFaHaa
aBTOMaTThbl TypAe TancbipbiC bepy
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* ABC Kovima Tangaysl

ABC knaccucdunkaumacbl KoMMaarbl Tayapiapra 6akbinay opHaTy
MaKcaTblHAQ KONAaHblnaabl.

[lapeTo Tanaaybl XbINAbIK CaTbiNbIMbl MEH KONAAHbIYbI 6OMbIHLLIA
Tayapnapabl cermeHTTepre 6eny

A Tayapnapbl — KoMagarbl TayapnapabiH 20%-H, ananaa 6apnbik
SKenNeTiH NnanaaHblH, HeEMece KonaaHbinaTbiH 3aTTapabiH 80% -H
KYPaWTbIH TayapnapAblH CErMEHTI.

= B Tayapnapbl — agetTe KoMaaarbl TayapnapabiH 30%-H
KYPanTbIH, 6apsblK 9KeNeTiH nanaaHbiH HeMece KOMAaHbINaTbIH
3atTapabliH 15% -H KypanTbiH TayapnapabliH CEFMEHTI.

= C Tayapnapbl — ageTTe kolMaaarbl TayapnapabiH, 50%-H
KYPauTbiH, ananaa 6apnblk aKeneTiH nanaaHblH HEMece
KONAAHbINATbIH 3aTTapAblH 5% -H KyYpauTbiH TayapiapAblH CErMEeHTi.
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* Control question

OcChbl LWaKTa eMip cypin
OTbIpCbi3 6a?
¥MbITraabiHbI3 6a?

© Wiley 2010
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A KOMMNAHUACHI 63iHiH, KOMMaCbIHbIH TUIMAINITIH apTTbIpy
vwiH ABC TanpayblH Xypri3bekili. Op TayapAbiH
6aFacbl MeH KOMAaHbIybl TOMEHAE KOPCETINreH

ABC Problem Data
Annual Usage

Item  Unit $ Value (in units)
101 12.00 80
102 50.00 10
103 15.00 50
104 50.00 40
105 40.00 80
106 75.00 220
107 4.00 250
108 1.50 400
109 2.00 250
110 25.00 500
111 5.00 450
112 7.50 80
115 3.50 250
114 1.00 1200

115 15.00 300




(A) ©p TayapablH, XblNAblK KYHbIH
ecenTeHI3

e Solution
(a)

ABC Annual Usage Values
Item Unit $ Value Annual Usage (in units) Annual Usage ($)

101 12.00 80 960
102 50.00 10 500
103 15.00 50 750
104 50.00 40 2000
105 40.00 80 3200
106 75.00 220 16,500
107 4.00 250 1000
108 1.50 400 600
109 2.00 250 500
110 25.00 500 12,500
111 5.00 450 2250
112 7.50 80 600
113 3.50 250 875
114 1.00 1200 1200
115 15.00 300 4500

Total $47.935




B) KonaaHbinybl 60MbIHLLA KEMY PeTIMEH OpHanacTbipbiHbI3. (C) Op
TayapAblH Nanbi3ablK YNECIH XoHE KyMYNATUBTIK Maubi3abIK YECiH
ecenTeHi3. (D) Tayapnapabl Tornka 6eniHi3

(b,c,and d)
ABC Solution
Percentage of Cumulative Percentage Item
Item Annual Usage ($) Total Dollars of Total Dollars Classification
106 16,500 34.4 34.4 A
110 12,500 2631 60.5 A
100 4500 9.4 69.9 B
105 3200 6.7 76.6 B
1L3LL 2250 4.7 SIES B
104 2000 4.2 85.5 B
114 1200 25 88.0 C
107 1000 2.1 90.1 C
101 960 2.0 92% C
11113 875 1.8 95 9 (@
103 750 1.6 95E5 C
108 600 L5} 96.8 C
112 600 1.3 98.1 &
102 500 1.0 99.1 C
109 500 1.0 100.1* &
Total $47,935

*Total exceeds 100% due to rounding.

Remember that these are not absolute rules for classifying items. Your company wants to group their
more valuable items together to make sure that they get the most control.




ABC KnaccMdukKaumsacbiH rpa®uK apKbisbl
KepCeTy

= A Tayapnapbi (106 xoHe 110) 6apnbiK KyHHbIH 60.5%-H )koHe TayapsiapAbiH
13.3%-H Kypauabl.

= B Tayapnapsi (115,105,111,«3He 104) KYHHbIH 25%-H >koHe TayapJiapablH
26.7%0-H Kypauapbil.

= C Ttayapnapbl KYHHbIH 14.5%-H >kxoHe 6ap/biK TayapnapabliH 60%-H Kypauabl.

100 —
90 — C items
80
70 — B items
60 —
50 —
40 —
30 A items
20
10:=

0 T T T x 1 T i T | T
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Total Percent of Materials in Inventory

Percent of Total Dollar
Value in Inventory

>
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* KoiMaaaFbl cCaHak

« KoMMaparbl TayapnapabiH Kate
ecenTtenyiHeH
= CaTblNbIMFa Kepi acep eTyi
= Onepaumsanbik XXymneaeri akaynap
= TYTbIHYLWbIFA TOMEH KbI3MET
= [TUIMAINIKTIH a3atobl
= JKocnapnapabiH KaTeniri
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KonMaaarbl Tayapnapabiy

* CaHbl

XXasz6anapabiH AD1AIriH TeKcepy YLiH eKi aaic
KoJsiAaHbl1aAbl:

= JKbINAbIK MHBEHTApPM3aLUMS — 3p Xbl CalblH 6ip yakbITTa
XXYPri3ineTiH CaHak

= ApanblKk MIHBEHTapu3auna -Tayap CaHblHbIH A94IrH
YaKbIT eTe TeKkcepin Typy
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o[ICneH ecenTtey

| TancbIPbICTbIH K6NeMIH MaTeMaTUKabIK

« DKOHOMMKabIK Tancbipbic keneMi(EOQ)

= -|_al'ICbI|:)bICTbII-Il Kenemi MeH TancblpbIC YaKbITbIH
dHbIKTAYAblH ONTUMU3ALUUNATbIK Moaeni

« JKOHOMMKaNbIK eHAIpic kenemi (EPQ)
= layapAblH XeTKi3inyi
= OHIM caHbl XeHINnAaik moaeni

= EOQ MopeniHe ken Menllepae Tayap ajblHFaH Ke3ae
6epineTiH XXeHinaikTep KoCblsiFaH.

© Wiley 2010
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* EOQ wapTTapbl

CypaHbic 6enrini xoHe TypaKTbl —
KaYinci3aik Kopbl KaXXeT eMec

= Ken meniwiepre 6annaHbICTh
YXEHINAIK XKOK,

= TancbipbiC 6epy WbIFbIHbI TYPaKThI

s bapnblK cypaHbIC
KaHaFaTTaHAabIpblaabl.

inventory 600 —
level = Q

400 —

200 p—————-— ——

Minimum

Reorder
point R

inventory O
level = O

paysiuaidai A10jusaau|

Lead time = 1
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EOQ MoaeniHaeri Xanmnol

* WbIFbIH

XXannbl WbIFbIH= XXbINAbIK TancCblpPbiC 6epy LbIFbIHDbI
+XXbIJ1AblK CaKTay LWbIFbIHbI

TCo = (BJS + (QJH, and Q = %

Annual cost
>

/ N
3

%5 \4

e \9

¢ \a

A

Ordering cost

EOQ Order quantity

Economic order quantity

© Wiley 2010

26



KoMnbloTep KOMMNAHUSACLIHbIH XKbinAablk cypaHbicbl 10,000. opbip
TayapAbl CaKTay WbIFbIHbI $6, an TancelpbIC WhIFbIHLI (S) $75.
TanceIpbICTbl any yakbiTbl 5 KyH. XKannbl weiFbiHAbI (TC) »XoHe

KauTa TancbipbiC 6epy HykTeciH (R) TabbiHbI3.

« EOQ (Q)
2DS \/2*10,000*$75

= 500 Ormmrex

Q= H $6
KanTta Tancbipbic 6epy yakbiTbl (R)

10,000

50 xin

R = bip xinri cypansic X ¥Yx Ya = *5xin =200 Ormmex

« XKannb! KoMMa WbIFbIHbI (TC)

TC = (1(;’330)$75 + (520]% $1500 + $1500 = $3000

© Wiley 2010
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Units

2000
1800
1600
1400
1200

o | EPQ, the number of units produced

|
|
L / :
|
|
|

Maximum inventory level = Q(1 — d/p) = hyax

0 2 <} 6 8 10 12 14 16 18

20 Time

N
Replenishment order cycle
Order quantity 2000 units
Daily demand (d) = 100 units
Daily production (p) = 250 units

7 (days)

DKOHOMMKanbIK eHAipici kenemi (EPQ)
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* EPQ ecenTey

= JXannbi WbIFbIH

« Makc konma:
= d=6ip KYHri cypaHbIC
= p=6ip KYHri eHAipic

« EPQ ecenTtey

Iyax = Q(

2DS

EPQ =
H

© Wiley 2010
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EPQ Problem: P koMnaHusicbl antacbiHa 250 000 Kr eHIM
wbiFapaabl. CypaHbic anTtacbiHa 100 000 kr. Onap »binbiHa 50
anTa XYMbIC ictenai. OpHaTy KyHbl $200 >koHe 9p KanTbl CaKTay
KyHbl $0.55. EPQ-ai ecenTteHi3. EPQ —Ai KongaHFaHAarFbl )Xannbl
WbIFbIHADbI ecenTeHi3. MakCMMyM KOMMa KesieMiH TabbliHbli3.

2DS

o)

Iyax = Q[l — Ej
P

EPQ =
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EPQ Mbican

Ero — 2SS
1_7

| | MAX

oy

Epo~ |2E0000.000)200) . oo
100,000
551
( 250000)
]MAX = 77,850[1—200’00?)} = 46,710

TC = (5 ’000’000](200)+ (46’71()](.55) = $25,690
77,850 2
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